UNITE 1:
LES CELLULES ET ’ENERGIE

Section 6: La Photosynthése




Résultats d’apprentissages
-

Design, perform, and report on experiments that
investigate the basic and critical processes of
photosynthesis and respiration; compare and
contrast matter and energy transformations
associated with the processes of photosynthesis and
aerobic respiration



Introduction
e

Les végétaux fabriquent leur propre nourriture
(énergie). lls sont des autotrophes.

Les animaux, incluant les humains (carnivores,
omnivores et herbivores) ne peuvent pas fabriquer
eur propre nourriture (énergie). lls sont des
nétérotrophes.

Les végétaux synthétisent leur matiére organique d
partir de substances qu’ils puisent dans le sol ou
dans sont milieu aquatique (eau, minéraux, azote,
etc.).



Qu’est-ce que la photosynthése

Photo: Lumiere
Synthése: Créer

'énergie lumineuse du soleil est transformée pour
transformer le dioxyde de carbone et 'eau en
molécules alimentaires riches en énergie —

GLUCOSE.

Equqﬁon:
6CO +6H,0 ) + Energie — Coll 130404y T 60,5,

2(g)



Qu’est-ce que la lumiére

La lumiere a deux natures:
O La nature ondulatoire (ONDES)
Voir p. 84

0 La nature Corpusculaire (PHOTONYS)
Voir p. 85
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Figure 3.5 La vaste gamme des radiations électromagnétiques est émise de maniére naturelle dans I'Univers.



Les pigments
e

Molécules chimiques qui absorbent des couleurs
précises.

Chez les plantes, le pigment principal c’est la
chlorophylle qui est situé dans les chloroplaste de la
cellule.

Oll y a deux types de chlorophylle:

Chlorophylle a
Chlorophylle b

0 Les deux réfléchissent la lumiére vertel



La réflexion de la lumiéere
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Figure 3.9 Quelles couleurs sont réfléchies par la feuille et
retournent vers I'ceil 7 Quelles sont les couleurs qui sont
absorbées par la feuille et qui deviennent invisibles ?



Le double rdole de la chlorophylle
-

La chlorophylle a deux réles dans la photosynthése:
O Absorber la lumiére

o Convertir I'énergie lumineuse absorbée sous une forme
qui permet aux réactions de synthése de se produire.



Les chloroplastes
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Figure 3.20 Las
d’un chloroplaste,



Les grandes étapes de la

Eho’roszn’rhése

La phase lumineuse: Phase durant laquelle la plante
a besoin de la lumiere du soleil

La phase obscure: Phase durant laquelle la plante
n'uvtilise pas la lumiere.

O Aussi nommé le Cycle de Calvin




Phase lumineuse
-

Etape 1: Activation des chlorophylles dans photosystéme ||
and photosystéme |.

Etape 2: Excitation et transport des électrons dans
photosysteme Il.

Etape 3: Dégradation de I'eau, formation de I'oxygéne et
entrée des protons a l'intérieur des thylakoides.

Etape 4: Transfert des électrons de photosystéme Il &
photosystéme |.

Etape 5: Réénergisation des électrons dans photosystéme |

Etape 6: Création de I'ATP et du NADPH qui vont étre
utilisés dans Phase 2 de la photosynthése: le Cycle de
Calvin.



Phase Lumineuse en images
-

http: //www.mhhe.com /biosci/bio _animations/02 MH Photosynthesis Web /index.html




Phase lumineuse en images 2

le stroma

Figure 3.26 Dans la membrane
thylakoidienne, les complexes
enzyme aspirent les ions hydrogén
du stroma dans le sac du
thylakoide. Ce processus forme
gradient de concentration d'ions
hydrogéne. A mesure que les ions
hydrogéne descendent le gradient
et retournent dans le stroma parle
biais du complexe ATP synthétasg,
des molécules d’ATP sont formé
Comme tu peux voir dans ce
schéma, le photosystéme 680 est
aussi appelé photosystéme Il etle
photosystéme 700, photosystéme



Phase obscure: Cycle de Calvin

Utilise 'ATP et le NADPH produits dans la phase
lumineuse.

Etape 1: Fixation du carbone:
O 3 CO, + 3 RuBP produit 6 PGA

Etape 2: La réduction
O 6 PGA + 6 ATP (ATP & ADP) produit 6 PGAP
O 6 PGAP + 6 NADPH (NADPH & NADP*) produit 6 PGAL

O 1 PGAL (3 Carbone) va étre utilisé pour produire du glucose qui donne
I’énergie aux hétérotrophes. 5 PGAL continue a étape 3.

Etape 3: Formation du RuBP
O 5 PGAL + 3 ATP (ATP & ADP) produit 3 RuBP



Phase obscure en images
1

http: //www.mhhe.com /biosci/bio _animations/02 MH Photosynthesis Web /index.html




Phase obscure en images 2

Les métabolites du cycle Calvin

RuBP

ribulose biphosphate
PGA  3-phophoglycérate
PGAP 1,3-biphosphoglycérate
PGAL glycéraldéhyde-3-phosphate

fixation
du carbone

reconstitution
de RuBP

6 NADPH

apport net

d'un PGAL
_\"\ le glucose phosphate et les
autres composés organiques

Ces molécules d’'ATP
et de NADPH ont été
produites par

les réactions
photochimiques.

Figure 3.27 Le cycle
de Calvin produit une
molécule de PGAL pour
trois molécules de CO,
qui entrent dans le
cycle. Le PGAL est
utilisé pour former du
glucose et d'autres
COMpPOSEs organiques.
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